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Elnöki megnyitó beszéd*
Elmondta Nyíregyházán 1916. ápiilis 12-én az egyház­

megyéi gyűlésen Giiriimliei Péter esperes.

Nagyi, és Nagys. Egyházmegyei Közgyűlés !
Az emberiség Géniusza még mindig alá­

fordított égő fáklyával áll az európai nemzetek 
élethalálharca, mint nyitott koporsó felett. És 
mint a koporsó mellett, úgy a mai borzalmas 
események mellett is keressük az Istenben vetett 
hitet, a bizalmat az emberekben ; keressük a böl­
csességet. a szeret etet, a békességet és nem talál­
juk sehol. Mintha az emberiség ügyét intéző ve­
zetők egyenként egy-egy pokoli szörnyeteg vol­
nának. mely pusztulást, tüzet, vért okad, hogy a 
világot,hogy az emberiséget elpusztítsa, megsem­
misítse. A háborút sürgetik, hajszolják a végki­
merülésig, az utolsó emberig! Meghalt a béke, 
meghalt a szeretet, meghalt az emberi érzés es 
gondolkodás és haldoklik a hit s egyedül, csak 
a reménység, ez a szárnyaszegett Nóe-galamb 
vergődik még előttünk a magasságban, a mesz- 
szeségben, szájában egy fonnyadó olaj aggal . 
Hogy vájjon mi fog győzni : a nyers erő, a nagy 
szám, a mammon, a pokol fajzatai, vág) az 
igazság, a bölcsesség, a mérséklet, a béke. a sze­
retet : a vég fogja megmutatni... De taian a/- 
Isten, az örök bölcsesség így akarja.. Hmm 
ő szükségesnek tartja az emberi előhaladashoz, 
hogy ezek az energiák mérkőzzenek !.. • ba31j°5’ 
hogy ezt az erőpróbát nekünk, a mai emberöltő­
nek" kelleti megérni s nekünk kell végig küz­
deni, végig szenvedni !... Dobat nekünk, akik 
a Vallás, a Hit szolgái, prófétái es apostolai 
vagvunk, hinnünk és bíznunk kell az igazság, 
a szép, a jó, az igaz végleges győzelmében, annyi­
val is inkább, mivel a jelek mar is biztatok •• • • 
Azonban még győzelem eseten is minden t 
csak pusztulás s romok maradnak. Sok teendő 
várakozik azokra, akik megmaradnak es vezetni

fognak, a közélet minden terén : az államban, a 
közgazdaságban, a társadalomban, az egyház­
ban, az iskolában, a kultúra terén, egyszóval 
mindenütt!...

Igenis ! nagy feladatok várakoznak az ösz- 
szes európai államokra általában és egyenként, 
azonképen magyar nemzeti allamunkia és tai- 
sadalmunkra is." És ebben a megújhodási, építő 
munkában részt kell venni nekünk, mint egy­
házi, mint valláserkölcsi testületnek is. Aki már 
történet-bölcsészeti szemüvegen vizsgálja az 
emberiség történetét, a világ fejlődését, az 
tudni fogja, hogy a vallások, az egyházi alaku­
latok mindig nagy szerepel vittek a művelődés 
történetében is. Az isteneszme és az istenestmc 
fejlődése évezredeken keresztül vezetett az em­
beriség életében és vezet bizonyos tekintetben 
még ina is. Az egyháznak csak a szervezete, a 
a vallásnak csak a kifejezési módja változott 
az egvmásután következő századok,a mú\ elt- 
ség és a fejlődés fokozatai szerint. így van 
ez^ részben még ma is. Forduló pontot képez 
úgy a vallások, mint az emberiség történetében 
a kriszlianizmusz és ennek kebelében a refor­
máció. A reformáció, a vallásújítás tördelte le 
a szabad vizsgálódás, a szabadgondolkodas hét 
pecséttel lezárt ajtójáról a rozsdás zárakat; a 
haladni, a fejlődni, a tökéletesedni akaró embe­
riség kezeiről és lábairól a bilincseket... Ebben 
az irányban, ezekkel az eszményekkel, elvekkel 
és törekvésekkel nagy hivatást töltenek be a 
református, a protestáns egyházak még ma is, 
a természettudományok és a mechanikai ludo- 
mánvok virágkorában is. Ennek a haladast, 
fejlődést munkáló, állami és társadalmi bajok 
orvoslására, sebek gyógyítására hivatott refor­
mátus egyháznak vagyunk mi hívei, kővetői 
nagvtiszleletű és nagyságos egyházmegyei koz- 
gvűíés ! S oda kell államink egyházszervezetünk 
valláserkölcsi intézményeink minden eszközei­
vel, ahol azt az emberiség, közelebb egyrészt
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hazánk, imádott magyar nemzetünk legszentebb 
érdekei követelik. Most pl. romok eltakarítása, 
sebek gyógyítása, családok életének, keserűségé­
nek enyhítése várakozik államra, társadalomra, 
a magyar protestáns egyházakra. így reánk is.

Össze kell állani, össze kell olvadni szíveink­
nek. lelkeinknek a társadalomban, még pedig 
a felekezetieskedésen leiül emelkedve és a sze­
rint. hogy a sok ügyes-bajos ember közül kinek 
mire van szüksége: biztatni, vigasztalni, gyó­
gyítani. tanácsolni, élelemről, ruházatról, neve­
lés és neveltetésről stb. gondoskodni, az adott 
viszonyok és körülmények szerint. Nem lehet 
tagadni s nem szégyenelhetjük meg magunkat, 
m nt református hitfelekezet sem, mert tettünk 
mi eddig is. amit csak tehettünk a háború kez­
detétől fogva : segítségére voltunk népünknek 

közvetve vagy közvetlenül — a mezőgazda­
ságnál ; iskoláink útján szederlevelet gyűjtöt­
tünk : karácsonyi ajándékra adakoztunk és 
gyűjtöttünk : gyűjtöttünk imakönyvekre, val­
lásos iratokra, olvasmányokra, meleg ruhákra : 
a sebesülteknek ágyneműek és luhanemüekkel 
való felsegélésére ; a rokkant katonák, a vakok, 
a bénák számára ; a sebesültek és a hadba- 
vonultak családjai, a hadiözvegyek és árvák 
számára ; hadikölcsönre adakoztunk és gyűj­
töttünk : mellőztük a szokásos húsételt ; sze­

gényes, tengcris, hadi kenyeret ettünk ; a sebe­
sültekkel. internáltakkal leveleztünk; oda­
adtuk a rézedényeket, a réztárgyakat : oda­
ígértük és oda is adjuk harangjainkat : adtunk 
és gyűjtöttünk a kárpáti falvak felépítésére, a 
nemzet házára, a Vörös-keresztnek, Vörös Fél­
holdnak. a bolgároknak a tüdőbeteg katonák­
nak stb. stb. Azonban nézze végig akárki egy­
házmegyénk kimutatásában gyülekezetünk név­
sorát. megtalálja olt a százasokat és az ezres 
ajánlatokat ; sőt a tízezreseket is nagy tiszteletű 
és nagyságos egyházmegyei közgyűlés ! Azonban 
fájdalom, a véres háborúnak, a vérontásnak 
még máig sincs vége. Ellenben már idáig is nagy 
számmal vannak minden községben, minden 
gyülekezetünkben : a rokkantak, a vakok, a 
sánták, a nyomorékok, a sebesültek, a hadi öz­
vegyek. a hadi árvák, a kereső és gyáriról nélkül 
maradt, élemedett. elöregedett, keresetképtelen 
szülök, akik már ma is, a jövőben is sőt a jövő­
ben talán még inkább segélyre és gyámoldásra 
szorulnak. Igaz, hogy ezekről gondoskodni első­
sorban a magyar államnak a kötelessége ; de 
úgy gondolom, hogy ez a kötelesség áthárul a 
magyar társadalomra s a polgári és a hitközsé­
gekre és így miránk is nt. nagyságos egyház­
megyei közgyűlés! Hiszen lehetetlen elzárkózni 
a gondolat elől. hogy ezek a rokkant, sánta-

Tárca

Eötvös Károly és Csokonai.
(A vajda halála alkalmából.)

Eötvös Károly nem lett volna az az őseredeti 
tehetség, az a tősgyökeres magyar szív és lélek, 
amilyennek minden szava és írása bizonyítja, ha 
nem vizelt volna mélységes vonzódást egyik leg­
fényesebb magyar lángelme. Csokonai iránt. Külön­
ben is Eötxös. mint lúladunai ember, just formált 
Debieczen nagy költőjéhez. Csokonai bujdosó evei­
nek (1705—1800) legnagyobb részét Dunántúl töl­
tőt te, huzamosabban lakott Komáromban és Csur­
gón, de bejárta Fehér, Veszprém, Zala és Somogy 
varmegye nagyrészét, andalgott a magyar tenger, a 
Balaton kék partjain és társalgóit Tihanynak riadó 
leányával.

Eötvös Károly a dunántúli magyarság megtes­
tesítőjének vallotta magát, úgy szerette ezt a külön­
ben is kedves, vonzó országrészt, ezt a magyar dom­
bi s vidékét, mint akár Petőfi az alföldet. ADunántúl 
imádása íratta vele egyik legérdekesebb munkáját 
„Utazás a Balaton körül“, ezt a csodálatos két ku­

lidét, amelyben benne van a Dunántúl földrajza és 
története, irodalma és művészete, főpapjai és fő­
urai, költői és politikusai, pandúrjai és betyárjai, 
tehát a Dunántúl mindene és még azonkívül igen 
sok egyéb.

Ebből a dunántúli mindenségböl nem hiányoz- 
hatik Csokonai sem. Eötvös teljes joggal foglalhatta 
bele Balaton körüli utazásába Csokonait és méltán 
juttatott neki egy pár szép lapnyi helyei. Csokonai 
a Dunántúl írta költeményei javarészét a szó mind­
két értelmében. Olt születtek legszebb Lilla-dalai, 
ott keletkezett számos ódája, alkalmi verse, hábo­
rús költeménye és ott termett örökértékű komikus 
eposza, a Dorottya, amelynek színhelye, cselekménye, 
hősei és hősnői mind-mind a Dunántúlhoz tartoznak.

Eötvös Karoly érezte, hogy az ázás a Balaton 
körül nem volna teljes, ha megfeledkezett volna 
Csokonairól. Hiszen a Balatont megannyi földrajzi 
könyv sem tette olyan ismertté, mint Csokonainak 
egyetlen költeménye, A tihanyi tkhóhoz. Ez az ódái 
szárnyaláséi, de elégiakus hangulatú dal, ez a leg- 
csokonaibb Csokorai-költemény, amelyben benne van 
a költőnek embergyűlölete és természet-szeretele, 
keserűsége és vígasztalódása. a megnemértő kortól 
a boldogabb jövőhöz való felebbezése, ez adott elő-
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j,éna. vak emberek mi éveltünk is. mindnyá- 
;unkérl küzdöttek, szenvedlek: a mi hazánk, 
a mi lakóhelyünk, a mi házunk, személyünk, 
vao'vonunk védelmében lellek bénákká, nyo­
morékká : ennélfogva nekünk ezen munka- és 
keresel kép télen emberek és segélyre es gyamolí- 
lásra szorult szeretteik, csaladjaik iráni s köte­
lességeink vannak. Az elhunyt hősök emlékének 
megörökítéséről is gondoskodnunk kell 1 Ezek­
nek a tennivalóknak minél kimer több. minél 
pontosabb, minél szélesebb aranyokban s minél 
elkiismerelesebben való teljesítése s intézése 
végett nekünk az egyházmegyén is. az egyes 
gyülekezetekben is szerény nézetem szerint — 
szervezkednünk kell. Ne mondjuk az!. hog\ 
oil van a presbitérium: mert annak más dolga, 
más teendői vannak; ámbár segítségül lebet 
vbben is. De — gondolatom szerint — ettől 
külön kell a segélyező bizottságot megszer­
vezni. És talán kissé túllépem az. elnöki be­
szédekhez kötött igények és kívánalmak meg­
engedhető halára t, méltóztassanak azonban 
megengedi!', ha igen röviden felemlítem, hogy 
egyházmegyénk meleg keblű, mely érzésű, emel­
kedett gondolkodású ügyészének, dr. Szeszlai 
Zoltánnak előfordul a mai tárgysorozatban egy 
migvon is égető kérdést tárgyaló „indítványa 
a gyermekvédelemről k ennélfogva azt a kére

semel terjesztem a nagytiszteletű és nagyságos 
egyházmegyéi közgyűlés elé, hogy az én ien- 
tebbi : a rokkantak, a hadi özvegyek és hadi 
árvák slb. segélyezésére vonatkozó ja\ aslatomat 
az ő alapos és megokolt ..indítványával együt­
tesen méltóztassanak tárgyalás alá venni. A 
kicsinylő kérdésre és aggodalomra pedig, hogy 
mit lehelünk mi e nagy dologban, hivatkozom 
arra, amit tettünk már idáig a háború tartama 
alatt és hivatkozom egyik nagynevű református 
püspökünk azon szavaira : olt idő, m kor
sokkal kevesebben voltunk, sokkal szegényeb­
bek voltunk mint ma, mégis tudtunk nemzeti éle­
tünkben ható tényezők, erős bástyák, megdönt­
hetetlen oszlopok, világító fáklyák lenni“. Ennek 
hangsúlyozása mellett a mai napra meghirdetett 
egyházmegyéi közgyűlésünket elnöktarsanr, az 
egyházmegyei gondnok úr és a magam nevében 
is megnyitót Inak jelentem ki.

Egyház

A bihari egyházmegye tavaszi közgyűlése.
— 1916. április 7. —

.31 i a református lelkész élete ? Reménytelen 
küzdelem a nyomorúsággal s mi az örökség, mit

;zör hírt az ország egész, közönségének a Báláién két 
Ievezetességéről, ez diesöítelte először nu'-ltó költői 
[ormában Tihanyinak zengő bércét és Fürednek vi- 
gadozó kútfejéi.

Csokonait a Balaton varázsa, a tihanyi seiet 
erdő szent magái,ossága annyira megragadta, hogy 
mint Rousseau Ermenouvilleben, ott a Miami h - 
sziget vgv szögében, a hegynek egy barlangjában 
akarta leélni, íeköímvezni napjait, vtl akart végső 
nyugalomra térni egy fanak satumban, lm.juv. u-,>
nem ígv történt. ,

A tihanyi visszhangnál, a Balaton tükrein- , < 
Dunántúl erdős, halmos, kedves vidékéin! jobban 
vonzotta Csokonait a honvágy, az anyjához xa o 
szeretet, amelv érzések öt évi bujdos; s után. oly 
erővel támadtak fel lelkében, hogy számos jo torol­
jál, iiagvlelkíi pártfogóját, Horváth Adamol es 
Sárköze-* Istvánt, otthagyva, a Festetieh és Szi-cheny. 
grófok közeléből távozva, visszatéri DebieezeulH. 
a szülei hajlékba, a Darabos-utca nadfodeks k

Eötvös Károly, mint maga is költő, rajongó 
tisztelője Csokonainak, de nem irodalomlörUnetno. 
Innen van, hogy költőileg szebbnek tartotta, 1 
Csokonait akkor hordozza a Balaton korul, akkor

viszi lit a tihanyi réven, mikor Somogyból hazafelé 
készül. Pedig Csokonainak 1800 elején hazafelé tett 
útját jól ismerjük és ez messze eltért a Balaton 
vidékétől. Csokonai Csurgóról Szigetvarnak ment, 
Mohács táján altat kelt a Dunának szőkén zajgó 
habjain, végig hasította a Bácska síkját és Kecske­
mét' széllel'bélelt pusztáját. S aztán kezdte ismét 
érezni a boldogságnak hozzá hűtlen érzését, amikor 
újra szemlélhette Debreczen kedves füstjét. (Vissza­
térés az Alföldről, 1800.)

Eötvös Károly e kis tévedését hamar feledteti 
az a hódoló kegyelet, amellyel Csokonait körülveszi. 
Hálátlannak mondja a Dunántúl és főkép a Balaton 
vidékét, hogy még egy emléklap se mutatja lihany 
bévcén azt a belvet, ahol Csokonai még egyszei meg­
siratta Lilláját és ahol örök pihenő helyet jelölt ki 
a maga hamvainak. Amit a Dunántúl elmulasztott, 
azt jóvá tette Eötvös Károly, a dunántúli magyar­
ságnak ez az őseredeti és hivatott képviselője, méltó 
emléket állított Balaton körüli utazásában Debre­
czen halhatatlan költőjének, Csokonainak.

(Debreczen, 1016 április havában.)
Kardos Albert.
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özvegyére s árváira hagyhat : Koldusbot a szónak 
betüszerinti értelmében !“ Ez volta textusa espere­
sünk mélyen szántó, hatalmas beszédének, mellyel 
egyházmegyénk tavaszi, népes közgyűlését meg­
nyitotta. És mi, e nehéz pálya, e tövises út vérző 
lelkű vándorai éreztük, hogy szívünk mélyéről sza­
kadt fel minden szó, minden gondolat, mellyel tisz­
telve szeretett vezérünk kétségbeejtően sivár anyagi 
helyzetünket olyan híven, olyan megrázóan jelle­
mezte. Ha világi elemeinket is úgy megkapja és 
magával ragadja vala a gyönyörű beszéd, mint 
bennünket, érdekelteket, ha azok is hallhattak volna 
a cáfolhatatlan erejű, szociális igazságokat, kikre 
bajaink orvoslásának elodázhatatlan kötelezettsége 
vár, akkor talán nem fagyna le, ne hervadna le oly 
sok szép terv-virág a tettek, a segíteni kész cseleke­
detek fájáról. Hogy a kiáltó szó minél tágasabb 
pusztaságban hangozzék, gyűlésünk nagy lelkesedés­
sel fogadta el esperesünk konkrét indítványát : A 
lelkészek háborús drágasági pótlékának megállapí­
tása s a papi özvegyek és árvák kegydijának fel­
emelése érdekében a kerület és konvent útján sür­
gős felterjesztés intézendő az államkormányhoz. §

A megnyitó beszéd s a megalakulás formaságai 
után meleg szeretettel, őszinte lelkesedéssel üdvö­
zöltük s iktattuk be hivatalába egyházmegyénk új 
íőgondnokat : Kurnvszkij Ferenc kassai kir. főügyészt, 
ki magas röptű, tartalmas beszédben köszönte meg 
a kitüntetést. ..Hivatalos eskümet híven megtartom, 
— egyéb programmal nem adok" — úgymond — s 
nekünk e fogadástétel kedvesebb volt, mint a leg­
káprázatosabb programm beszéd. Több, mint 10 
éves tanáesbirói működése után mi már tudjuk, 
amiről felsőbb fórumaink is rövid időn belül meg­
győződést szerezhetnek: Ritoók Zsigmond, Bary 
József örökébe méltó utód jutott.

Az egyházmegye egyik jegyzőjévé még a múlt 
évben megválasztott Papp László borsi lelkész tette 
le ezután az esküt.

A köröskisjenöi egyház az eltávozott Horváth 
Sándor helyére Székely Ernőt, az ártándi egyház 
pedig a 41 évi buzgó pásztori és egyházmegyei szol­
gálata után nyugalomba vonult Zsigmond Ferenc 
helyére Dankó Sándor nagyváradi segédlelkészt vá­
lasztotta meg lelkészévé. A távozóktól melegen 
búcsúztunk, az újonnan jöttékét testvéri szeretettel 
köszöntöttük.

Meghallgattuk és megértettük a felsőbb egyház­
hatósági rendeleteket is, melyek közül egyet nagyon 
szeretnénk félreérteni. Azt. amelyik a háború által 
okozott károk összeírására vonatkozik. Úgy neveze­
tesen. hogy a közvetve okozott károk és hiányok is 
szambavétetnének és pótoltatnának. (No majd a 
hadisarcból.) A kimerítő esperesi, időszaki jelentés 
után az egyházmegyei pénztárak és egyházközségek

számadásának a jóváhagyása (hadi és függő kölcsö­
nök) következett. Alapítólevelek, kérvények, felebb- 
zések s egyéb kevésbbé fontos ügyek elintézése után 
barátságos közebéd, melyen a tósztozók nagy része 
az új főgondnokot éltette. De bihari kollégánk fej­
tegetései nyomán megemlékeztünk néhai való, jó 
Tolnai Dali Jánosról is. Hony sóit, qui mai y pcnsc.

Papp László.

Alsószabolcs-hajduvídéki református egy­
házmegye közgyűlése.

— 1916. április 13. —

. . . Még mindig a háború jegyében . . . Még 
mindig hervadoznak a reménység virágai, akárcsak 
a márciusi melegtől megcsalt virágok és zöld haj­
tások dértől forrázott szirmai és levelei . . .

. . . Vérpára, sóhajok, harci zaj, domboruló sok­
sok sirhalom, gyász ruhák, deres éjszakák, elkésett 
fagyok . . . mind-mind . . . még mindig azt mutat­
ják. nem eléggé bűnhödte meg e nép a múltat s 
jövendőt...
I 19-en gyűltünk össze.
■ I Hajdú vármegye székházában, amint körül­
nézünk. önkéntelenül is megáll a szem egy daliás 
képen, mely legutóbbi gyűlésünk óta helyeztetett 
oda . . .

A vármegye közigazgatási élet terén kifejtett 
működésével benső rokonszenvcl és ragaszkodást 
kellett főispánnak, Domahidy Elemérnek a törvény- 
hatósági bizottság határozatából megfestett képe 
az . . .

De nincs idő a hosszas szemlélődésre. Áttöri a 
magas boltozatok ívét az esperesi imádságnak mély­
séges hit szárnyán magasságba ragadó áhitatos 
zengése . . . Lelkünk ott andalog az örök trón zsá­
molyánál, a honfiúi búbánat fátyolos arcú és az 
Istenbe vetett nagy bizodalom nyugodt tekintetű 
angyalai között . . . Poklok kapuit ledöntő hittel 
zendíti a buzgó fohász a minden bizonnyal reánk 
eljövendő isteni megsegítés valóságát és a Jelenések 
látnokának prófétai ihletettségével hirdeti a sötét 
felhők mögül feltünedező békesség szivárványának 
aláragyogását

Gondnokunk, Kovács Gyula ny. alispán, min­
denek őszinte sajnálatára, még mindig gyengélke­
dik. Pad rali Sándor tanácsbíró töltötte be székét.

Három lelkész hivatalos elfoglaltság és betegség, 
egy tanár és egy tanító képviselő ugyancsak hivata­
los akadályoztatás miatt nem lehetett jelen.

Következett az esperesi időközi jelentés.
Háborús fellegek sötét árnyéka. Adókövetelések 

sok helyen oly gyéren folytak be, hogy a legszüksége-



1916 DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP 209

. id», határidőhöz kötött kaid ások led '/hetesen.’ ideig- 

.-i.es kölcsönök felvétele vad szükségessé.
Derül az ég. Magyar és német Balmazújváros, 

Földes, I lajduhadház belhivalahiokaiknak drága sági 
pótlékot folyősitől lak.

Vámospércs a már régebben engedélyezett
X) koronás töri esz késes kölcsön vilektu; 1 s hoz 

engedélyt nyert ...
Ugyancsak az időközi jelentés alapjai! kimon­

datott, hogy mivel a lelkészek stoiaris jövedelmét 
a hí ború nagyon leapasztotta; az államkorma nv 
pedig semmit sem tett a lelkészek anyagi segítésé re : 
az egyházlátogató küldöttségek nyomatékosan hív­
jak fel a presbitériumokat a lelkészek nyomasztó 
helvzelének javítására.

' Előállott aztán Hajdú vármegyének alispánja; 
Pákozdv Sándor tanácsbíró eskütételre. Esperes úr 
meleg üdvözlő szavaiban kifejezést adott annak, 
hogy" lauácsbírói székbe történt megválasztásánál 
kettős szempont vezette az egyhazakat : egyik, a 
megválasztott tanácsbíró kölelességérzetenek es mun­
kálkodása értékes voltának ismerése; másik az a 
hit hogv a legjobb lelkű édes apának és a csupa szív 
edes anyának emlékezetéből, a hajdúnánási lelkesz- 
Inkhől elhozta magival közénk a vallásos érzést, az 
,„vh zi ügvek iránti szeretetet. Nagy és lelkes eljen- 
7ystől kísért válaszában a felesküdött lanacsbiro- 
alispán, fogadástétellel pecsételte meg az esperesi
köszöntőnek jó reménységét.

B-lhivatalroki vált- zásokról szóló jelentés kap­
rán harctéren hősi halált hall Szálkay Sándor hajdú­
böszörményi tanár es M le Imre tiszacsegc, tarnto 
emléke jegyzőkönyvben örökilletik.

újra eskü szavai hangzanak. Ot tanítónő ajaulja 
fel magát arra a pályára, mely az esperesi útravalo 
szerint igen sok faradsággal jár, de egyúttal szép 
színekben tündöklő erkölcsi s kereknek is Miegi.s
mezeje. , . ,

Kerületi határozatok meghirdeti se után a há­
borús viszonvoknak iskolánkat érintő hálásáról szóló 
jelentés következett az 1910. évi szeptember 1-ig
terjedő időről. Az iskolák elhelyezesd dletohg 3
egyházban, még pedig a büdszeidnnha yi, 1 a du- 
böszörményi és püspökladányiban vetdlek e tan­
termek háborús célokra; utóbbi egyház 111X11 ‘
belől visszanyervén azokat. A tanulmány, renden 4 
egvház kivételével, a többi 21 egyhazunkban nag> 
nyomokat hagyott a sok tanerő beluvasa. De 
minden jutalom varasa nélkül elősieto kanta,m sze­
retet a támadt hézagokat mindenütt ug> bel 
lőtte, hogv a tananyag befejezése is az. eleit m 
mény a normális idők fokát elérte, vagy legalább
megközelítette mindenütt.

' A tanszernélvzethől behívatott ot, k knik
Ivét csak 16 esetben töltötte be fizetéses helyettes.

a többi esetben a kartársi szeretet. Meghaltak a be­
hívónak közül Tardy Sándor Hajdúböszörmény; 
S :e idrci Szabó Ferenc Hajduhadhaz ; Veress lnne 
Hajdúszoboszló; Elekes Merlon Tiszadada ; Fe­
hértói .József Hajduszovát. Nyugodjanak a hős tiak

. T-' 1 M •: 1. .1 1 Pnociohíiiidúló csaták után. Emlékük él örökké ! Fogságban 
vaunak; Harmati, Sándor Hajduszovát ; Szál hinan 
József Nádudvar ; Molnár Ferenc Sáp; ifj. Varga 
Miklós. Molnár József Balmazújváros. Vezérelje vissza 
őket a nagy Isten ! A nagy harcok szenvedéseit vise­
lik Császi Károly és Örvendő István, mindkettő 
Hajdúszoboszlóról. Mindenek részvéte enyhítse a 
szenvedések töviseit ! Eltűnt Takács Nagy Imre 
nvírmártonfalvai kántor-tanító . . . Mind-mmd 
mennyi könypatak, mennyi bánat, mennyi össze­
omlott reménység forrása. Bizony : „Isten útai, nem
a mi útaink !" .

Konventi adósegélvi mizériák váltották ki a 
következő határozatot : Felkére tik a kerület, szí­
veskedjék kieszközölni a konventnél, hogy minden 
„Kan esetben, amidőn az egyházmegyei küldöttség 
segély megállapítására, vagy segély felemelésére 
vonatkozó 'javaslatát az idegen egyházmegyek, sol 
kerületek területén lakó s az illető kérvényező eg>- 
házközség viszonyaivá’ természetszerűleg kevesbbe 
ismerős revizorok az, iratokból nem javasoljak, ez a 
körülmény a kérvényező egyházközséggel jo elme 
közöl tessék, hogy módjában lehessen annak a kon- 
vent állásfoglalása előtt a maga igazol magúnak a 
revizornak tárni fel az egyházközség költségén való
kiszállásának kérése útján.

Pénzlárockok számadásai, közalapi bizottság 
jelentése, leiké szi nyugdíjbizottság jegyzőkönyve
jóváhagyattak. ..

Beruházási szabályzat az egyhazaktól beérkezett
módosítások figyelembe vétele végett alkotó bizott­
ságnak visszaadatik.

Mapító-levelek részint jóváhagyattak, részint 
helyesbítis végett visszatétettek. Három cg>hazunk 
rendkívüli adó kivetésére engedély adatott. Sáp 
tőkekan,at-segély iránti kérelmét melegen pa'loha 
terjesztik fel. Missziói jelentés eliogadasa, kisebb 
ügyek elintézése után a 66 pont tárgyalása betejez-

Esperes úr alispán úri ak köszönetét fejezi a
székház szíves átengedéséért. És k«volkez'^ az 
oszlás, a búcsú . . ■ Az arcokon ott ül a lelek indulat­
jának nagv kérdőjele . - - Mi lesz. hogy esz • Ha 
most. tavasz kezdetén is. a benső fakadó hajh sok. 
meg a természet rügyei, életnvdvai utasai m. i le * 
megsen misülve van, ak . . . őszre fordulva U« 
s milyen gyümölcs abból ? ! Hl is, ott is ?! Bent is.

kllli ])e soká is veszi el rólunk az örök úr Dávid­
nak VI. zsoltárbeli sirámát ... De hát mar ide-
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hangzik a nagypénteki keresztről : ..Ne úgy, amint 
én . . . hanem, amint Te . . . Ámen.

N\iunai leutalva. 1916. ápiilis hó 16.

Aj lay Jenő.
ein. aljegyző.

Iskola

Gazdasági oktatásunk.
A ..Ihbi. Prot. l.np“ 6-ik számában Pokorádi 

D. ..Gazdasági név, lesünk“-röl emlékezvén, sok 
szerinte nemlegessé zsugorodott kísérlet felmuta­
tása után egyetlen kon klet javaslattal áll elő. hogy 
t. i : az okos gazdálkodás jövője, a ..gazdasági nép­
iskola" kezébe van le teve. Hál hiszen ezt alaptételül 
én is elfogadom anélkül, hogy az. eddigi kísérletek! t. 
hivatalos es nem hivatalos szervezeteket egyek in- 
legesen eldobni valóknak ítélném. El kell ismerni, 
hogy e téren való törekvésünk a balsikerek egész 
sorozatát tünteti fel s a papiroson csinált elméleti 
szervezés nn lysegt sen megbosszulta magát : de azért 
még sem állíthat juk, hogy : nem történt semmi.

Mng\: r virtushoz tartozik, hogy a megszületett 
eszmék lángba borítanak : de az alapozás, az el­
rendezés beh túl az. általánosítás kavargó örvényébe 
s ha megszabtunk egy keretet, senki sem gondol 
többé azzal, mit. hogyan és hol kell cselekedni ? 
Az erőkkel, az eszközökkel nem számolunk, hiszen 
megadja Isten kegyelme majd az embert is. ki aztán 
mindent végrehajt, amit a búrokban okos és nem 
okos emberek papíron kicirkalmaznak.

Ne essünk azonban kétségbe, mert ha az át­
törés nehézségei szétszedik is az elméletben össze­
állított I. iveket ; ha sokszor összeomlik is az egész 
kigondolt, de a gyakorlatban üres helyre került 
szervezet : mindig megmarad belőle annvi kovász, 
mely — a magunk kárán tanulva, — he Ívesebb 
irányba tereli az egész munka újból való beállítását.

Merész állítás volna például azt mondani, hogy 
a ..gazdasági népiskolák“ íőmunkája mellett az 
ismétlő iskolák, felnőttek oktatása, gazdakörök, szak­
könyvtarak slb. semmi hasznos segítséggel nem 
járulhatnak hozzá gazdasági nevelésünk tovább­
viteléhez. Ezeket a segítőeszközöket céltudatosabban 
kell ezután felhasználnunk.

A gazdasági népiskola is csak úgy lesz életképes, 
ha szorosan összekapcsolja magát az élettel s mind­
azon tényezőket érdekkörébe vonja, melyek a nép- 
mii veit ség csendesen, de következetesen haladó útján 
segítőtársakul kínálkoznak.

Mert hát sokat és alaposan kell tanulnunk.
Epén azért kimondom, hogy a gazdasági nevelés 

kiinduló pontja a mindennapos elemi népiskola,

melynek tanrendszerét alaposan meg kell korrigálni 
s oda segítem, hogy gazdasági téren is kivegye részét 
az alapozó munkából. A mostani tanrendszer és taní­
tási eljárás a gazdasági tárgyak tanítását haszonnal 
nem végezheti.

A tanterv ugyan elrendeli. Tanítottak is a fel­
sőbb osztályokban valamit a természet rajzból, ter­
mészet tanból, ezekhez kapcsoltan a vegytanból; 
vetésiül, vá!tógazdaságról, elrendezett kis gazda­
ságokról is szólották valamit ; de hogyan ? mi 
módon ? milyen gyakorlati érzékkel és életre
kiható el tekkel ? arról jobb meg nem emlékezni ; 
mert a legtöbb helyen megelégedtek a jól-rosszúl 
összt tökölt kézikönyvek fibeleinek beemléztelésével.

Az így szerzett gazdasági tudományt aztán 
hiszen nem is volt komoly dolog, mikor a 

gyermek távozott az iskolából, rendesen otthagyta 
az ^iskola küszöbén belől.

A tanítók tisztelet a kivételeknek maguk 
sem tudták, mit kezdjenek a gazdasági oktatással. 
Nem voltak az ilyenre előkészítve. Amint tanulták 
a képzőkben, ők is úgy tanították iskoláikban. Tudo­
mányos készültsége, gyakorlati érzéke, a természeti 
dolgokhoz való vonzódása és azok szeretető egyaránt 
hiányzott nála.

Ugyan hányadik tanító vette magának a fárad­
ságot. hogy tanulmányozza és megismerje a maga 
falujának határát, a határ faunáját ; állat-, növérty- 
és ásványvilágát ? Bizony, ritka kivételként akadt 
egy-kettő. A legtöbb még az útilaput, vagy a katángot 
sem ismerte, amely pedig mindenütt ott lábalkui- 
kodott előtte.

Tehát először is gazdasági téren nem voltak 
képzett tanerőink, azután rossz volt iskolai tan­
rendszerünk s e hiba növekedett azzal, hogy kiált­
hat;'tómul rossz volt didaktikai eljárásunk, mely 
ráfeküdt a kézikönyvekre és nem tanított, hanem 
tanultalntl hetüket s úgy kereste az élet gyakorlati 
oldalát, hogy megölte az élő-életet.

Ilyen viszonyok között köszöntött be a „gaz­
dasági ismétlő iskolák" korszaka. Egészséges jó 
gondolatból származott, elég okosan meg is szervez­
te tv ti — papíron . — de hiányzott be öle az élet, 
a növesztő, izmosító erő. Ritkán akadlak tanerőink, 
hiányzott a gyakorlatra szánt terület és hibás volt 
a szervezet, mely általánosított s terület nélkül is 
elrendelte minden községben az ilyen ismétlő isko­
lákat.

A kormány pót tanfolyamok rendezésével igye­
kezett a hiányon segíteni, aminek volt is némi ered­
ménye. de ez csak egy csepp volt a tengerben. Szór­
ványosan azért olyan községekben, hol területet 
adtak s áldoztak a berendezésre, látható módon 
ielvirultak a gazdasági ismétlő iskolák.
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A többi — nem is komoly igyekezet, — mind 
elpárolgott, nyom nélkül eltűnt, szomorú, de nem 
haszonnélkül való tanúlságot hagyva reánk.

Ezen tanulságok adják a következő okulást :
1. Gazdasági nevelésünk kiinduló pontja a 

mindennapos elemi népiskola, melynek felsőbb (V., 
VI.) osztályaiban a gazdasággal kapcsolatos tár­
gyakat, mint természetrajz, természettan s ehhez 
lűzve vegytan, talaj, vetés, kisgazdaság berendezése 
stb. kötelezőleg tanítandó olyan paedagogiko-di- 
daklikai elrendezéssel, hogy minden tárgy a gya­
korlati élettel szerves és szoros összefüggésben ma­
radjon.

Ezért a mai iskolákban dívó kézikönyv rendszert 
s uralkodóvá lett lelketlen cmlézlelést eltiltjuk és 
gazdasági olvasókönyvek alapján — a tanító indi­
viduális önállóságának érvényesülésével — állapí­
tandó meg a tanmenet. Elemi dolgokat tanítunk 
ugyan itt, de a gyakorlati élet felmerülő eseteivel 
teljes kapcsolatban.

A tanító kezében a jó yezérkönvv, a tanítványé­
ban a gazdasági olvasókönyv lesz az útmutató és 
a tanítás középpontja.

A képzők mostani tanrendszere, a követelmé­
nyekhez képest átalakíttatván, tanítóink a gazda­
sági oktatásra elméletileg és gyakorlatilag kiképez- 
l essenek.

2. Az elemi iskola előkészítésének továbbvite­
lére szervezhetnek a gazdasági nép-, vagy ismétlő 
iskolák körzetek szerint ott, hol megfelelő gyakor­
lati (vagv működő) területet adnak, a többi, terület 
nélkül való községekben csak a rendes ismétlő isko­
lák tanítanak beosztható gazdasági tárgyakat. (Fog­
lalkoznak konyhakertben, faiskolákban.)

Ezen gazdasági nép-, vagy ismétlő-iskolakban 
(13—15 éves gvermekek), gyakorlati kiképzés lévén 
a fődolog, a tanítványok végeznek minden elxégez- 
hető munkát úgy, hogy a területen való gazdál­
kodás jövedelme hova-tovább nagyobb mértékben 
járul az iskola fenntartásához.

Folytonos és rendszeres munkálkodás a fő, 
hogy a növendékek ,,úri és rossz diakos tétlenség- 
ről "ne is álmodjanak; hanem abban a légkörben 
és életviszonyok közt maradjanak, amelyből ide­
jöttek és ahova vissza fognak térni. Tanuljak és 
munkában gyakorolják, ami élethivatásukra tar­
tozik, mert ez az iskola nem képesít másra, mint 
okszerű földmívelésre (gazdaság) s a tanulók élet­
célja marad, hogy jó, tanult kisgazdák, értelmes 
gazdasági cselédek s nagyobb birtokon képzett beres- 
gazdák s effélék váljanak belőlük.

Ezen gazdasági népiskolák tanítói a rendes es 
általános képzés mellett, különösebb előkészítésben
is részesüljenek. .

íme, ez volna a váza annak, ami gazdasági

nevelésünk útján elénk kerül s ami bizony sok teen­
dőt, előkészítést, tanulást rak teherként vadainkra.

Sinka Lajos.

Közélet

Helyreigazító nyilatkozat F. Varga Lajos 
úr cikkére.

A Debreczeni Protestáns Lap f. hó 8-án meg­
jelent 15-ik számában „Nyílt levél a magyarországi 
lelkészi statushoz“ című cikk folytan e lapok szer­
kesztőjéhez terjedelmesebb helyit igazító nyilatko­
zatot küldtem be. Soltész Elemér úrnak a lap húsvéti 
számúban közölt ,,Yalasz. a magyarorszagi ívfoi- 
mátus lelkészi statushoz írt nyílt levél szerzőjének 
című cikke után azonban mar most nekem a helyie- 
igazítás okából igen kexés hozza tenni valóm vau.

Már Sollész'Jzlemér úr cikke rámutat arra. hogy 
F. Varga Lajos lelkész úr kiinduló tétele, amely 
szerint „a kérdés facitja tulajdonképen az iskolai 
kötésű zsoltár typuson nyugszik“ — nem helyes, mei t 
miként körlex'elemben jeleztem, a kérdés súlypontja 
nem ezen, hanem azon nyugszik, hogy „évenként 
eladni szokott zsoltár mennyiségnek több mint fele 
a verseny-kötésben kél el“, mert az iskolás gyerme­
kek ezt használják, nem pedig az „iskola-kötésű 
zsoltárt, amelyből alig kél el x alami. Innen ered az is, 
hogy Soltész Elemér lelkész úr az 1 koronás vászon- 
kötésű zsoltárt szerezte be és nem lattá az 1"20 ko­
ronás kötésű iskolai kötést. Nyilvánvaló tehát, hogy 
F. Varga Lajos úrnak cikkében foglalt ama meghatá­
rozás, hogy az „iskolás növendékek számai a ké­
szülő kötés“ nem felel meg a valéiságnak. Emellett el­
kerülte figyelmét F. Varga Lajos lelkész úrnak, hogy 
a debreczeni zsoltárnál a félxaszoi.kötésű kiadásnak 
az ára V80 koronától 250 koronáig terjed és dy- 
képen Debreczenben is olcsóbb az egész xászonkötésű 
versenykötés, mint a félvászonkötésű zsoltár, amit 
pedig F. Varga úr még nekem sem akart elhinni.

Abban a kérdésben, vájjon az én egész vászon- 
kötésű versenv-kiadásom „gyenge kiállítású ko- 
tés-e“, szemben áll már most F. Varga Lajos úr 
puszta kijelentése Soltész Flemér lelkész úrnak egy­
felől szakítás! próbán alapuló kísérletével, maslelol 
10 esztendőre kiterjedő tapasztalatával. Mindenki 
összehasonlítás révén önmaga győződhetik meg arról, 
vájjon lehet-e az egész vászonkötésü konkurrens- 
kötésemet silányabb minőségűnek deklarálni a deb­
reczeni kiadásnál. Hogy pedig ezt'az egész vászon- 
kötésű konkurrens zsoltárt csakugyan 1 koronáéit 
meg lehet kapni, arról is mindenki meggyőződhetik, 
aki tőlem az ilyen könyvet meghozatja. Hogy meny-
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nyíre fején tahiIla a szöget Soltész Elemér lelkész ín 
cikkében, annak bizonyságául szolgál, hogy cikké­
nek köztese előtt beküldött helyreigazító nyilatko­
zatomban szöszei II.t a következőket adtam elő .

..A közönség tájékozásául szolgáljon pusztán, 
hogv az egész vászon kötésű könyvemet azért tudom 
olcsóbban előállítani, mert az saját könyvkötésze­
temben készül, míg a többi kötések, még régebbi 
szerződéseim alapján, más könyvkötőnél készülnek. 
Magam kötvén a vászonkötésü konkurrens-kiadast 
is meyeIn/cilrén a könyvkötészeti haszonnal, nem kí­
vánok mint kiadó a kötésen még egyszer keresni, 
célom leven, hogv az iskolai használatra szánt könyv 
mennél olcsóbban juthasson az iskolás gyermekek 
kezébe“.

A valóság tehát az. hogy
1. az iskolás gyermekek, akar debreczeni, akar 

pedig budapesti kiad; sú zsoltárt vásárolnák,az úgy­
nevezett kon kurrens-! versenyjkötést veszik ;

2. hogv a debreczeni, mint a budapesti kon- 
kurrens-(versenv)kötés egész vaszonkütés, ellenben

,‘k amig a debreezeninek ara 1915 március 1 l- g 
1.20 korona volt (azóta több, mert a bizományos cég 
a viszont elárusít óknak ezen kötés arat 10%-kal fel­
emelte), addig a budapestinek ma is csak 1 korona 
az ára.

Amit /•’. Varya Lajos űr a debreczeni zsoltár 
bizományos regének a viszontrlárusítókhoz intézett 
köriratáról mond, azzal szemben meg kell jegyez­
nem. hogv a zsoltár túlnyomóan a viszontelarusítók 
útján jut a vevőkhöz s ha a bizományos cég a viszont- 
elárusítókkal szemben 10—20%-kal felemeli a zsol­
tár árat, azok is drágábban fogják azt árusítani, mint 
eddig, akármilyen bolti árat állapított meg a deb­
reczeni városi tanács az egyházkerülettel egyet­
értőén. De hiszen a bizományos cég maga is azt 
mondja : ..a t. Kartars úrnak pedig azt ajánljuk, 
hogv épen úgv, mint azt más árúknál is kénytelenek 
vagvunk megtenni, a könyvek eladási árait meyfe­
lelően emeljék fel“. Föltéve tehat, hogy az egyház- 
kerület es a városi tanács a sokféle kötés mindegyi­
kének bolti árát elő is írja a bizományosnak, még 
akkor is megdrágult a debreczeni zsoltár, mert hisz 
direkt a nagyközönségnek a bizományos cég adja 
el a kisebb részt, a viszontelarusítók pedig való­
szín ideg nem fognak késni, hogy a nekik is meg­
drágult árú árát felemeljék.

Hontvánszky Viktor.

Irodalmi szemle
A halál szérűjén. Irta Szombati Szabó István. 

Budapest. 1916. Kotai Lajos bizománya. Ára 3 K. 
Lz a kereken tíz nyomtatott ívnyi kiadvány azoknak 
az emlékezetét örökíti meg, akiket a szerző sátor­

aljaújhelyi helyettes lelkipásztorkodása idején teme­
tett és akiknek nevei a rajok vonatkozó adatok kap­
csán a 10—18. lapon föl vannak sorolva. Vértanúk, 
hősök, áldozatok valónak ők mindnyájan s kíván­
hatjuk a kegyele les szerzővel, hogy legyen az ő hala­
ink békesség, dicsőség, üdvösség mindörökké. Csopor­
tosítva az egyes tételek eképen vannak megnevezve : 
1. Imádság a trónörökös pár emlékére tartott gyász­
istentiszteleten (27-38. 1.). 2. Imádságok hősi 
halált halt katonák koporsója felett (39—102. 1.).
3. Imádság Nagy György 10. honvéd gyalogezred­
beli főhadnagy itthoni eltemetése alkalmával (103 — 
108. I.). 1. Imádságok a háború polgári halottjai felett 
(111—124. L). 5. Rendkívüli alkalmakkor mondott 
temetési imádságok (127—155. 1.). Ezek a szamok 
sok korszerű, bánatos, gyászos, egyszersmind azon­
ban felemelő, vigasztaló, buzdító, vallásos és haza­
fias gondolatot tartalmaznak, amiket mutatis mutan­
dis megfelelően lehel interpretálni itt is, olt is. 
Különösen gördülékeny, magyaros és zengzetes a 
nyelve, azonban a költőies kifejezésekkel kissé paza­
rul bánik az író. Ebből a szempontból inkább kívá­
natos volna a ke iélesség. A tropikus részleteknél 
hellyel-közzel túlzásba csap a gvorsröptű toll, mint 
p. o. a 17. lapon az egész második bekezdésben és 
másutt is. És noha mindenütt az Úrhoz intézi az 
író, amit mond, mindazonaltal az euchctika mérlege 
szerint inkább nevezhette volna az egyes közlemé­
nyeket Búcsúztatóknak, mint Imádságoknak. Ehez- 
képest sokkal könnyebben is lehetne ezeket átírni 
kifogástalan Búcsúztatókká, mint alkalmazni minta­
szerű Imádságok gyanánt. Ez természetesen egyéni 
felfogás és quot capita tot sensus. A belérlékckről 
azonban ezzel a jelzéssel semmit sem akarunk le­
vonni. Őszintén ajánljuk mindenkinek pártoló figyel­
mébe, annál is inkább, mivel a könyv jövedelme a 
sátoraijaújhelvi közös temetőben nyugvó, hősi halait 
halt katonák síremléke létesítésére fordít tátik. Szer­
zőt pedig úgv e könyvéért, mint az ezzel ist a polt cél 
megjelöléséért hazafias elismeréssel üdvözöljük, -á -á.

Debreczeni Lelkész! Tár folyó 1916. évi (XIII. köt.)
4. száma az előzőkhöz hasonló változatos tartalom­
mal jelent meg. A theologiai értesítő közli D. Baxer 
György értekezését Az újszövetségi exegesis, bibliai 
theologia és Jézus élete irodalmáról és problémáiról. 
A különféle istentiszteleti alkalmakra szánt beszédek 
és imák szerzői Gombos Ferenc, Kiss József, Mészáros 
János, Nagy Lajos és dr. Tüdős István. A havi 
vállalat előfizetési ára egész évre 14, félévre 7 K 
50 f. Az Orle és Mele tagjainak egész évre 12 K. 
Melegen ajánljuk.

Iqehirdető. egyházi beszédek gyűjteménye ez 
évi májusi (5.) füzete nagy pontossággal már meg­
jelent. K. Tóth Kálmán, Révész János, Mészáros 
János, Smid István, Szűcs József és dr. Tóth Lajos

I I
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hu svét utáni, vasárnapi és korszerű dolgozatai van­
nak benne. Egész évre 12 K, negyedévre 3 K az elő- 
fizetési díja. Őszinte szívvel ajánljuk.

Az Út II. évfolyama 4. száma élénk és tanulsá­
gos előadáséi közleményeket tartalmaz. A kultusz, 
a vallásos nevelés, a pásztorkodás és beírnisszió 
körébe tartozó cikkek megszívlelésre méltó taná­
csokat adnak a gyülekezeti építő munkához. A nagy 
elterjedtségnek örvendő vállalat egyes száma 80 f.-ért 
kapható, egész évi előfizetési ára 6 K.

Nagypéntek—Husvét. Háborús egyházi beszédek.
Irta Birtha József lévai református lelkész. A 10, 
illetve 10 lapnyi kiadvány három beszédet tartal­
maz és így egyre-egvre átlagosan öt lap terjedelem 
jut. Sajnáljuk, hogy post festa érkezvén hozzánk, 
kellő időben nem jelezhettük. A betétei tiszta jöve­
delmét a szerző az oroszdúlta vidéken épülő mező- 
laborczi református templom céljára szánta. Ara 
80 fillér. Megszerezhető a szerzőnél.

Kutas Kálmán evangélikus lelkész öl nyomtatott 
ívnyi könyvet írt és adott ki, ajánlva dr. Berzsenyi 
.lenőné Öméltóságának mély tisztelettel és halával.
A könyv címe: Beszéljetek Ti Évek! Tartalmaz 
vallásos verseket és egyházi beszédeket. A versek 
fohász jellegűek és korszerű vonatkozásnak, viszont 
a beszédek evangéliumi ízű és színű elmélkedések, 
melyek alkalmasak a hatásos előadásra és megfelelő 
alakba átöntve értékesíthetők. A könyv ára 1 K 
80 f ; a tiszta jövedelmet a háborúban megvakult 
katonák javára ajánlotta föl a hazafias író. Már maga 
ez a szent cél is nagyban előmozdítja a csinos és 
ízléses kiállítású könyv kelendőségét.

Előfizetési felhívás. Érdeklődő s kérdezősködő 
lelkésztársaim mellett azoknak is, kik nem érdeklőd­
lek s nem kérdezősködtek adom szíves tudomásukra, 
hogy lehetőleg még a tavasz végén, vagy nyár ele jen 
sorrendben három füzetet fogok munkáimból kibo- 
csátani. Ha t. i. lesz kellő számú rendelőm. Füzeteim 
a következők : 1. Imádságok háborús időben ; / köz­
napi ; 5—5 vasárnapi imádság beszéd előtt es után. 
Népünk türelmetlenségének, lehangoltsagai ak latosa 
adta imádságaim vigasztaló, bátorító hangját. 3 -
ív. Ára : előfizetőim számától függ ; azt hiszem, hogy 
1 —1-50 koronánál nem lesz drágább. 2. Vasárnap dél­
utáni imádságok. Nem háborús, mindenkor hasznai­
ható 10 imádság. Én ugyan szeretek prédikálni, 
— 2400 alkalommal tettem már 19 év alatt —, de 
tudom : van idő, mikor elég egv-egy imádság. Sok 
kartársam kért már ilyet tőlem : Íme adom kellő párt­
fogás mellett. Nagy betűkkel lesz 3-3 L ív. Ara, 
mint a másiknak. - 3. Halotti egyházi beszedek es 
imádságok a nagy háború alatt és után. 12 ot-hat n cs 
füzetre terveztem a munkát. Az első füzet tarta ma . 
1. Kisleány f. atyja hadifogságban halt. 2. Iskolás fm 
lelett, atyja eltűnt a harctéren. 3. Családapa f. Harc­

térről hozott betegségben halt. 1. Öreg nő felelt. 
Közönséges. 5. Menyasszony felett. Vőlegénye, un: t 
katona halt meg. 6. Anya felelt. 2 lia esett el a harc­
mezőn. 7. Egvházias derék ember felett. Presbyter. 
Fia orosz fogoly. Prédikáció. Ima háznál, temetőben. 
8. Munkás férfi felett. Közönséges. 9. Kis fiú felett. 
Közönséges. 10. Fiatal ember felett. Közönséges. 
11. Fiatal özvegy nő felett. Férje orosz földön esett 
el. A 2, 3, 5, 6, 10, 11. számúnkhoz gyászbeszéd. 
5—5 K ív lesz a füzet ; az imádságok nagy betűs 
nvomással. Megrendelése senkit sem kötele/ a többi 
füzet megrendelésére, hiszen ezt is csak akkor adom, 
ha lelkésztársaim felkarolják vállalkozásomat. Ara ? 
ismét megrendelőim számától függ 1 80 2"50 kor.
közt fog állani. Kegyeskedjenek elhinni : szívesen 
leteszem a tollat, ha nem megy a munka. En mai­
lül éltem azt, hogy szívdobogás fogjon el, ha neve­
met nyomtatásban látom ; a nyereség vágy sem 
kecsegtet, mert még eddig mindig úgy jártam, hogy 
többe volt a munka, mint amennyit adott. Adom 
munkáimat, mert sokan kérik — és mert annyit dol­
goztam, hogy sajnálnám mégis, ha velem együtt 
valamennyi veszne. Szíves értesítést kérve, meg­
jelölve, hogy melyik munkámat küldjem annak 
idején, vagyok szíves üdvözlettel Garbolczo (u. p. 
Szárazberek, Szabnál- megye) 1916 ápr. 1/. Kiváló 
tisztelettel Szentkirályi Károly református lelkész.

Halottaink

4 Kecskeméti Ferenc a békési református egyház 
lelkipásztora, működésének 30., hozass; ganak 28.. 
életének 61. esztendejében, április hó 21-én. hosszas 
szenvedés után jobblétre szén derült. Temetése 23-án 
délután hozzá méltó mély részvét mellett tói tent . 
A boldogult kiválóan értékes, tartalmas és buzgó 
tagja volt a magyar református lelkipásztori test illet­
nek. Szilárd hitével, széles körű és alapos tudomá­
nyosságával, áldásdús tevékenységével, jószívűségé­
vel és példaadásával általános elismerést, becsültetest 
és méltánylást vívott ki magának. Hírneve túlszár­
nyalt gyülekezete szükebb körén és országosan isme­
retes volt, mint a nemzeti függetlenségi eszmék elvlni 
bajnoka. Férfi kora tetterős időszak; ban, mint or­
szággyűlési képviselő, több éven át élénk részt vett 
a törvényhozás szép munkájában, mindig szem előtt 
tartva hivatását s teljesítve kötelességet. Mint eg>- 
házi író, több becses dolgozatával gyarapította hazai 
irodalmunkat s vonzó, világos, magyaros stylusaval 
mindig le tudta bilincselni munkái olvastál. A nusz- 
sziói működés terén sok érdemet szerzett úgy ameri­
kai, mint pan csóvái buzgó, odaadó fara dózisaival es 
amerre járt, élt és hatott : ott mindenütt nyoma ma­
radt az egyéniségének, forgolódasárnak és saiarkoda-
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suiiíik. Amilv I enne kviiyitő vs következetesen tudatos 
volt a közpálván való futásában: épen olyan meg­
elégedett. boldog volt a családi élete elodáig, amikor 
egeik kedves fiúgyermekének, fejlődő kora kezdetén 
történt elhuny tan kivid a másik reménydús és szép 
jövőjű fial is. dele tavaszi vir idusának idején, magú­
hoz szolíta az elet és halai szabados Ura. Ámbár ez 
apai im gpróbaltalást hivő leiekkel fogadta, mind­
azon: Hal attól kezdve csendes emberré lelt és látszott 
rajta. Iv>g\ kívánkozik elköltözni és Krisztussal lenni, 
noha szeleteli családjáért még vágyakozott itt is 
maradni. Most mar rá nézve elvégeztetett. Áldott 
einlé ki I őrzi özvegve. leánya, unokája, ve je, anyja, 
testvére, apósa, anvosa. gyülekezete, minden közeli 
es távoli tisztelője, rokm'a, barátja. Nyugodjék sze­
líden a boldog feltámadás reménysége alatt !

Síírés Mórion hajdúböszörményi nyugalmazott 
tanítéi. tolvéi hó U-é-u. özvegységének ötödik évében, 
patriarchal korban csendesen elhunyt. Gyermekei, 
unokái, dédunokái gyászolják. Temetése a volt tanít- 
vánvok nagv részvéte mellett ment végbe. Emlékét 
kegyelettel őrizzük.

küllő László nagyszalontai tanító, folyó hó 
10-én, till eves korában meghalt. Temetése folyó hó 
12-én volt Nagyszalontán.

Molnár Benő alistáli tanító, a komáromi egy­
házmegye tanítótestületének főjegyzője, múlt hó 
21-én. ÓK éves korában elhunyt.

1 »illik Balázs tiszanánai nyugalmazott tanító, 
föl vő hó ló-én (ívsz f elvben elhunyt.

Barthalo» István ügyvéd, nagybirtokos, egy ház­
kénül ti es főiskolai ügyész, zsinati képviselő stb. 
fnlve héi 17-én. 1)7 eves korában Budapesten, rövid 
betegség után elhunyt. Temetése folyó hó 19-én 
délután Papán volt igen nagy részvét mellett. — 
Istentől nyert szép tehetségét bátran, lelkesen állí­
totta egyházmegyéje es egyházkerülete szolgálatába ; 
a jövendőt biztositó nagyobb alkotásokból bőven 
kivette részét s ezzel jó emléket hagyott maga után 
hosszú időre.

Mé»záros Illés kisújszállási ügyvéd, volt egyház- 
megvei tana es bíró. közbevsülésben töltött életpálya 
után. KI eves korában Kisújszálláson meghalt.

Különfélék

Nőé madarai.

\mikor az ős haj dán kor napjaiban az özönvíz 
már-már apadni kezdett és a bárka megfeneklett az 
AraríH-hegyeji s lassanként a hegyormok fel-fel- 
tünvdvzlek, kiboesátá Noé a hollót, amely el-elröpült, 
majd megint visszaszólít, inig a vizek a földről Ki­
száradónak.

Azután kibocsátó a galambot is, de az csakis

ismételt ki röppen és után hozott csőrében le sza­
kasz tol! olajfalevelet. És megtudó Nőé, hogy el­
apadt a víz a földről.

Az újságokban napról-napra olvasható békc- 
hiresztelésckre a vérözön hánykódó bárkáiból ma is 
kibocsátják a Noék madaraikat. Egészen megfelel 
az emberi természetnek, hogy előbb is az önzés 
sötét, számító hollója suhan ki és ott, a vérpalak­
mosta mezőkön, komoran, ridegen tallózgat magának.

Vajh" mily sokára jutunk el oda, hogy az őszinte 
önzetlenség jelképeként fehér galamb szálljon föl a 
magasságba és a salaktól mentes felebaráti szeretet 
megtalálja a béke olajágát.

De meg fogja találni, még pedig annál hamarabb, 
mennél korábban belátjuk, hogy az ember-névre 
csak az emberszeretet jogosít és az embereknek 
minden erejökkel egymás kölcsönös boldogulását 
kell szolgálniuk.

Nem jelmez-cseréről van szó. Másokká kell len­
nünk alapjában. Szívünkben nem szabad helyet 
engedni a gonosz indulatok hollójának, mert hiába 
mosdatjuk azt, nem lesz belőle fehér galamb.

Kövessétek mindenki irányában a békességet 
és a szentséget, amely nélkül senki sem látja meg 
az Urat. □

Dehreczeni kollégiumunk igazgatótanácsa április 
27-én tartotta gyűlését püspök és főgondnok urak 
elnöklése mellett. A tagok közül csuk kevesen hiány­
zol luk. azoknak is legnagyobb része betegség, vagy 
más elfoglaltság miatt kimentette magát. Az igazgató­
tanácsnak a mostani (1916 június 30-án lejáró) 
cyelusban utolsó ülése volt ez a mostani s így a követ­
kező (1922 június 30-ig tartó) cyeius előkészítése 
tekintetében is történtek lépések, nevezetesen Deb- 
reczen sz. kir. város Márk Endie udv. tan., polgár- 
mestert. di. Ma goss Gvörgy t. főügyészt. Szabó -al­
mán és dr. Vargha Elemér tanácsosokat küldte ki 
tagokul, míg a gimnáziumi tanári-kar dr. Gulyás 
Istvánt, a tanitóképzöintézeti tanári-kar pedig P. 
Nagy Zoltánt választotta meg, végül a felsőoktatási 
tanács a maga részéről Pápav .Józsefet és Süss Bélát 
hozza, javaslatba, kiknek megválasztását az. igazgató- 
tanács is ajánlja az egyházkerületi közgyűlésnek 
— A gazdasági albizottság részéről előterjesztett 
ügyeket Pokoli/ József jegyző referálta. Ezek között 
a kollégiumi számadások felülvizsgálatának ügyében 
az igazgatótanács azt proponálja, hogy ez évben a 
háború okozta nehézségekre tekintettel vegye tudo­
másul a közgyűlés, hogy a számadás csak az ősszel 
lesz bemutatható, de a következő években május 
1-ig mindig mutassa be a gazdasági tanács a meg­
vizsgált számadásokat. A kollégiumi tisztviselők s 
az állami íizetéskiegészíIésben nem részesülő tanárok 
a háborús pótlékot a kollégiumi pénztár terhére kap­
ják meg. A kollégiumi tisztviselők nyugdíjintézeté­
nek új szabályzata 1917 január 1-ével lép életbe. 
Márk Endre volt kollégiumi ügyésznek nyugdíjjogo­
sultsága fenntartását — hosszú szolgálata alatt szer­
zett rendkívüli érdemeire tekintettel — javasolja 
az igazgatótanács. Több alapítványi ügy elintézése 
közt sajnálatos a Pólya Pál-féle hagyaték ügyében
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a végrendeleti végrehajtó által állítólag elkövetett 
visszaélés, annál örvendetesei)!) azonban az az új 
alapítvány, melyet Végh József esperes buzgó közre­
működése' mellett Looass Sándor ermihályfalvi lakos 
és neje Kollár Terez tettek 100,000 korona értékű 
had iköicsön-kötvvnnyel gimnáziumi ösztöndíj rél- 
jára. A kollégiumi és intet nátusi épületnek katonai 
kórházul lefoglal tatása alól felmentése it árit az igaz­
gatótanács felír a kulluszminiszteihez. A felsőokta­
tási albizottság előterjesztései rendén az igazgató- 
tanáé,s magáévá tette a tanári közös gyűlés javas­
latát a kollégiumi igazgatói tiszt betöltése tárgyában 
s Lenéz Géza egyetemi tanár megválasztását java­
solja. A felsőoktatási intézet tagjai a jövő iskolai 
övtől kezdve külön kórházi dijak fizetése alól iei- 
mentetnek. A gimnáziumi albizottság élőiéijcszlései 
alapján mélv részvéttel jelenti az1 igazgatótanács 
Elek László h. tanár halálát ; a még mindig beteges­
kedő Tóth Mihály tornatanárnak buzgó szolgálata 
méltánylásául teljes javadalmának kiutalása mellett 
még egv évi szabadság adatik. Helyettes tanárul 
Varga Gyula, segédtanárul Balázs Győző alkalmaz­
tatnak. A tanítóképző-intézeti albizottság a tanát i- 
kar javaslata alapján részletes prepozíciót tesz a 
tanítóképző-intézet fejlesztése tárgyában. Az igaz­
gatótanács a fejlesztési tervet elvben elfogadta, de 
kimondta, hogy végleges rendelkezést csak az 1916— 
1917. éwe vonatkozóan javasol az egyházkerületi 
közgyűlésnek, a további fejlesztés kétdéséx el ellen­
ben a jövő évben ismét foglalkozni kíván. A jótéte­
mények szaporítása iránt is tetí a tanári-kar részletes 
javaslatot, amelynek tekintetében azonban az igaz­
gatótanács a tanári közös gyűlés és a gazdasági 
Tanács véleményét is ismerni kívánja. A tanítókvpzo- 
intézet szakszerű felügyeletére nézve tett .javaslat 
a három tanítónőképző-intézelnek és a tanügy i bizott­
ságoknak adatik ki javaslattételié. A könyv tan al­
bizottság jelentései közül kiemelendő, hogy dr. n. 
Kiss István és dr. Iványi Béla egyetemi tanárok 
a könyvtár kézirattárának leltárát díjtalanul el­
készítik. A múzeumi-szertári, valamint az egészség­
iig vi albizottság jelentésében nem volt semmi külö­
nösebb említésre méltó. A tanar, aivugd.jmlezet 
kebelébe dr. Varga Zsigmond lelkeszkepzo-mttzeti
tanár felvétetik. , .

Az eqvházkerületi közgyűlés előkészítőével iog- 
lalkozó bizottságok már megkezdték munkálkodá­
sukat. Április 25-én két jelentős bizottság ülésezett . 
délelőtt a tanügyi, délután pedig a pénzügy i | zu 
ság. Amazon a püspök es íögondnok uia e ^
mellett a bizottságnak úgy az egyhazkeruleti koz 
gvülés által választott, mint az egyes lan ntez teket 
képviselő tagjai nagy számmal jelentek mc*. Az 
üovek legnagyobb részét Dóczi Imre gimnáziumi fel- 
fyelő, a niáramarosszigeti jogakadem.a.o! szóló 

jelenték pedig Kun Béla referálta. Nagyobb fon o - 
ságű ügv nem fordult elő, csak a középiskola yaHas 
oktatási vezérkönyv kérdése okozott elenkebb e dek- 
lődést, amelyben a határozat a hl!a '’ 
jelentése alapján az lett, hogy a vezerkonyv szuzojc 
munkáját gyökeresen dolgozza át, ha per >g j i',ovi 
vállalkoznék új pályázatot kell hirdetni. A pénzűéi ÄTÜ m =gyh-kv,ulc.i iögm.dn«k mr

Ä - mind jelen
kérdése a költségvetés készítésével kapcsolatban

ősszel szokott előloidúlni, itt sem voltak nagyobb 
érdeklődést keltő ügyek. Nagyon örvendetes, hogy a 
lüzkáimentesíti si pénztár jutaléka a bűneié;e-intí- 
zellel kötött új szeiződés alapján jelentékenyen 
több lett. mint az előző években volt. Az egyház- 
kerületi pénztál megvizsgált számadása állal:;ban 
igen megnyugtató képet ad, a bizottság a penziói 
kezelőinek'a felmentési e!isméns me lóit javasolja 
megadni.

Gróf Tisza István a Hajdúböszörményi Hitel­
banknál 10,000 kor. hadikölcsön-kötvényt jegyzett.

Erőss Lajos püspök hátrahagyott könyvtárát az 
Egyházkerület megvette a lelkészképző-intézete ré­
szére. A könyveket nemrég szállították tel a kollé­
giumba s szakszerű katalogizalasa a napokban meg­
kezdődik.

Km per Ábra hám a hollandi rctoi mátusok egyik 
legkiválóbb vezérembere s Hollandia volt minisztvi- 
clnöki most Budapesten időzik, hol leányai a hol­
landi misszió által fenntartott kolhozban önkéntes 
betegápolónők. A kiváló tudóst és politikust Márk 
Endre udvari tanácsos, Debreczen sz. kir. varos 
polgármestere meghívta Debreczen váios megláto­
gat asái a. feihíván a figyelmét arra. hogy az itteni 
icfoimátus kollégium és egyházi intézmények szá­
mos kapcsolatban állnak a református Hollandiával. 
Köztudomású, hogy Kuyper nagy tudományos es 
politikai kiválósága mellett is nem az a/es: hollandi 
refoimátusságnak vezére, de mégis csak egyike a 
legnagvobh reformátusoknak. Epen azéit jól esik 
latnunk, hogy Debreczen város élén olyan ember all, 
aki a református egyház kiválóságai iránt nagyra­
becsülésének kifejezést adni rendkívüli eiloglaltsaga 
mellett is mindig tud alkalmat találni.

Érettségi vizsgálati kormány képviselők. A vallás­
os közoktatásügyi in. kir. miniszter a tiszántúli 
egyházkerület főgimnáziumaiba a következő kor­
mányképviselőket küldte ki: békésre Eilend Jozsct 
sárospataki íöginrn. igazgatót ; Dcbicczcnbe dl. 
Schmidt Hemik kolozsvári egyetemi tanait : Hajmi- 
böszöiménybe dr. Petzkó Ernő debreezem togimn. 
tanárt ; Hajdúnánási a D. Szőts Farkas budapesti 
iheol. akad. tanált; Hódmezővásárhelyie Baltha­
zar Gábor kecskeméti fögimn. tanai t : Karczagra 
dr Gergelv Gvörgv máramarosszigeti jogakad. igaz­
gatói • Kisújszállásra Bilkei Pap István budapesti 
iheol. akad. tanárt ; Máramarosszigeti e dr. Csinos 
Ferenc debreczeni kulim tanácsost ; Mezőt un a dr. 
Joó Gvula kecskeméti jogakad. igazgatót : Szatmár­
németibe Hamar István budapesti Iheol. akad. 
tanárt.

Érettségi vizsgálati elnökök a tiszántúli egyház­
kerület főgimnáziumában: Békésen D. Lencz Géza ég\et. 
tanár; Debreczenben dr. Baltazár Dezső püspök; Hajdú­
böszörményben Csánky Benjámin egyet, tanár; Hajdú­
nánáson dr. Pokolv József egyet, tanár: Hódmezővásár­
helyen Futó Zoltán esperes; Karcagon dr. Kun Béla 
eiryet tanár; Kisújszálláson dr. Pap Károly egyet, tanar ; 
Máramarosszigeten és Mezőtúron Dóczi Imre gimná­
ziumi felügyelő; Szatmárnémetiben Kiss Ferenc egyet, 
tanár.
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Sii)Iliim laiiUk. Őfelsége elrendelte, hogy Vég­
ezi li István honvéd gyalogezredbeli tartalékos 
félndnagvnak. (lükében debreezeni leányiskolái ta­
nár) az ellenség elöli tanúsított vitéz magatartásáéit 
a legfelsőbb dicsérő elismerés újólag tiidtul adassák. 
Giatulálunk.

A sárospataki kollégium akadémiai.tanszakainak 
M'skolczra áthelyezése iránt megindult mozgalom 
élénk irodalmi vitára adott alkalmat, amint azt a 
iii'gv-hivatáséi főiskola által méltán megérdemelt 
általános rokonszenv ts tisztelet folytán várni lehe­
lt tt. Különösen érdekes \Vuldapfcl .János budapesti 
iá gimnáziumi tanúinak a Budapesti Hírlap húsvéti 
szamában megjelent cikke, melyben bejelenti, hogy 
: z akadémiai tanszakoknak Sárospatakon tartása 
érdekében országos ligát kíván szervezni, Péter 
Mihály egyházkerületi aljegyző és Hadácsi György 
a S. H. L.-ban szál Imik síkra Sárospatak mellett. 
A M.iskolezra áthelyezés mellett különösen Búza
l.a.-zló. Szabii Sándor és a „hanvai remete" cikkei 
említendők. Mindenesetre igen helyes, hogy a S. R. L. 
mindkét álláspont tárgyilagos védelmének korláté.- 
zá> nélkül helyet ad. A magunk részeiül csak annyit 
jegyzőnk meg. hogy egy pái cikkben felhozott : zz; 1 
: z ; llilassal szemben, mintha a mi lapunk is „lelkesen 

kia szállt" volna az áthelyezés mellett, meg keli 
fala pilonunk, hogy mi sem az áthelyezés mellett, 
rém az ellen nem szálltunk síki a s addig, míg a kérdés 
minden oldalról megvilágítása után teljesen láigyi- 
h gos véleményt nem alkothatunk, sikia szállani 
hajlandók nem is vagyunk.

A hevesnagykunsági egyházmegye május 17-én 
tartja tavaszi közgyűlését. Ez alkalomból fogják 
beiktatni újfalui Néirethx Karoly dr. v. b. t. t., 
államtitkárt főgoi.dnoki hivatalába. A közgyűlés 
Túrke vén lesz.

Hesicz a bánya a délvidéki magyarság egyik szép 
jövőjű oázisa. A gyönyörű fekvésű, hatalmas gyá­
rakkal dolgozó város lakossága 15 ezer német, 5 ezer 
román és vagy ezerötszáz magyar. A szín magyar 
református gyülekezet tagjainak száma mintegy 
hatszáz buzgó lélek. A nemzetiségek közé beékelt, de 
hazafias es nemzeti szempontból vezetésre hivatott 
vine református gyülekezetünk főgondnoka, dr. Ki­
rály István jeles föoivos ; az iskola tanító Várhelyi 
Sándor, a minden tekintetben hivatásos presbitérium 
tagjai egytől-egyig lelkes, kiváló buzgóságú férfiak, 
kik közül az egyházépítés nemes versenyterén Bálint 
Miklós államvasút társasági igazgató és Bíró Árpád 
főbíró példaadásukkal is tündökölnek. E még ma 
kicsiny, de egyre fejlődő gyülekezetünk saját iskolája 
messze vidéken hires ; ide nemcsak reformátusok, de 
románok, németek, zsidó és katholikus szülék is já­
ratja k gyermekeiket a kitűnő nevelés és oktatás 
indokából. Ennek a gyülekezetnek folyó évi február 
5-én megválasztott rendes lelkipásztora Szombati- 
Szabó István, jelenleg bécsi tábori lelkész, a folyó 
április hó 9-én köszöntött be. Beiktatása a háborúra 
tekintettel minden ceremónia nélkül, de annál ben­
sőségesebb és buzgóságosabb módon folyt le. Meg­

jelentek ottan a hitközségek képviselői, a községi 
elöljáróság, főszolgabiróság, á 1 lám vasúttársaság kül­
döttei és a gyülekezet apraja-nagyja. A beköszöntő, 
melynek textusa Róm. 1 sa—9, 13—is, i6a volt, mélv 
és építő hatást tett a jelenvoltakra, akik osztatlan 
elismeréssel üdvözölték a beiktatott ifjú, jeles lelki- 
pásztort és az ünneplő gyülekezetei. Tiszta szívből 
kívánunk mi is kegyelmet, áldást, gyarapodást mind 
a gyülekezetre, mind a beiktatott buzgó lelkipásztoi 
életére és munkájára.

A (lobrai református elemi iskola növendékei, 
Nagy Margit tanítónőjük buzgólkodására, folyó hó 
9-én háborús estélyt tartottak. A műsort egy kis 
leány prológja után, énekszámok, szavalatok s 
alkalmi háborús gvermek-szindarab előadása alkotta.
A közönség megelégedve távozott a jól sikerült 
estély emlékével. A jótékonycélú ünnepély tiszta jö­
vedelme 117 K 12 fill, volt, amely összeget elküldték 
a Hadsegélyző hivatal útján a vak katonák javára.

A bihardiószegi református tanítótestület Bihar- 
vármcgyéből, a háborúban elhalt tanítók árvái és 
özvegyei javára 1916 április hó 24-én zártkörű mű­
kedvelői előadást rendezett. A gazdag műsoron egy 
énekszám, két szavalat, két dialóg és két színjáték® 
szerepelt. ®

A pápai iheol. akadémián a második félévi elő-® 
adások folyó hó 13-án végződtek. A kollokviumok 
április 27-én kezdődnek és május 13-ig tartanak. ’ 
Dun. P. L.

Dr. Duilek János budapesti tudományegyetemi 
ny. r. tanár, a magyar katholicizmus kimagasló 
alakja és tudósa, folyó hó 19-én meghalt ; 21-én te­
mették el Budapesten. Érdemdús pályáját szépen 
futotta, emlékéhez köztisztelet fűződik.

Az Evangelischer Bund Bethmann Hollweg 
kancellárhoz beadványt intézett, kérvén őt, hogy 
igyekezzék meggátolni ama törekvés propagálását, 
mely a békekötéskor a pápa nagyobb önállósága és 
függetlensége kérdésének tárgyalását célozza.

Az érendrédi református egyház, és hívei a mező- 
laborczi református templom részére 101 koronát, azaz 
egyszázegy koronát küldtek be a tiszáninneni refor­
mátus püspöki hivatalhoz. Dicsérendő szép csele­
kedet.

— Tartalom: Görömbei P., Elnöki megnyitó be­
széd.— Tárca: Kardos A.. Eötvös Károly és Csokonai. 
— Egyház : Papp L.. A bihari egyházmegye tavaszi közgyű­
lése. — Ajtai j., Az alsószabolcs-hajduvidéki egyhámegye 
tavaszi közgyűlése. — Iskola: Sinka L., Gazdasági ok­
tatásunk. — Közélet: Hornvánszky V., Helyreigazító 
nyilatkozat F. Varga Lajos úr cikkére. — Irodalmi szemle. 
Halottaink. — Különfélék. — Melléklet: Hivatalos érte­
sítő 18. szám.

oitoim ■. ktr. Tton Marni immU Ttttolau.
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HIVATALOS ÉRTESÍTŐ.
A Tiszántúli Református Egyházkerület püspökétől.

2425—1916. szám.

Pályázat
a szatmári egyházmegyében fekvő nábrádi 

lelkészt állásra, melynek javadalma a díj levél és 
a folyó évi költségvetés egybevetése szerint kö­
vetkező :

1 Az egyháztagok 10 osztályba soroztaivá 
fizetnek circa 66 hektoliter tiszta, rostált búzát 
és 70 korona 80 fillért.

2. Kisajátított föld árának kamata: 90 kor.
3. 8, azaz nyolc öl kemény tűzifa (a díjlevél 

1875-ben készülvén, az ölek bécsi ölekben értettek 
s e helyett a valóságban 7. azaz hét méter ölet 
fizetnek).

4. 26 kát. hold 750-01 szántó- és kaszalo- 
föld és az úifhéri legelőben egy telek alja úrbéri 
illetmény, melyből a kaszáló termését az egyház 
tagjai tartoznak idejében lekaszálni, íkigyűjteni 
és haza hordani. A földek adóját az egyház fizeti.

5. Stóla egyházkerületi szabályzat szerint.
6. Állami üzetéskiegészítés 632 kor. A díj­

levelet az egyház módosítani óhajtja s ha az egy­
házi főhatósági megerősítést nyer, a megválasztott 
lelkész ez ellen kifogást nem tehet.

Az állás a választás jogerőre emelkedese
után azonnal elfoglalandó.

A pályázati kérvények az L. t. O. t.-c. 
16 S-ában megjelölt okmányokkal szabályszerűen 
felszerelve 1916 május 21-ik napjáig küldendők 
be Kovács Lajos espereshez Szatmár-Németibe.

Debrecen, 1916 április hó 27-én.
Dr. Baltazár Dezső

püspök.



Host jelent meg !

Imádságok konfirmáIt és felserdül ifjak és leányok számára.
Irta: SZOLNOKY GERZSON.

A hivatott ima Író nagy hiányt pótolt ezen 
könyvecske megírásával. - Van e ‘kis zseb­
könyvben a hétköznapi, vasárnapi, bűnbánati 
és ünnepi imádságokon kívül több alkalmi 
imádság is az ifjúság életében előforduló 
fontosabb alkalmakra és kedélymozzanatokra.

Ara a 168 Oldalra terjedő 1272 <'872 cm. 
nagyságú, zsebbe tehető könyvnek díszes kemény 
vászonkötésben 1 korona 20 fillér. - A nagy- 
tiszteletű Lelkészi Karnak 10 példány megren­
delésénél darabját 96 fillér, 25 példánynál 90 
fillér, 50 példánynál 84 fillér, 100 példánynál 
78 fillér, 1000 példánynál darabját 66 fillér 
kedvezményes áron szállítjuk. Kapható.

HEfcíElíÜS é* SÁSIIOH
protestáns Írod. könyvkiadóhivatalában. DBBRECZEN.
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Lelkész és vallástanár, tanár é< tanító 
urak rendeljék meg és terjesszék
a hívek és a tanítványaik között az

Ff

ÉBRESZTŐ
képes keresztyén szépirodalmi, csa­
ládi és ifjúsági havi folyóiratot.
Szerkeszti:

Megyére sy Béla.
Előfizetési díja egy évre 2 kor. 
Az Ébresztőnek mi nden keresztyén 
családhoz és minden keresztyén 
ifjúhoz el kell jutnia, hogy a 
nemes szépirodalom szárnyain 
minden olvasójának leikébe be- 
vigve a keresztyén magyar nem­
zet hatalmas gondolatát.

Előfizetéseket elfogad és mutatvány­
számot ingyen küld a kiadóhivatal :
Budapest, VIII., Főherceg Sándor-utca 28.

es
:lsö debreceni temetkezési intézet.

(KOSSUTU-UTCA 2-IK SZÁM.)

A „HANGYA“
Debreczen szabad királyi város legrégibb 
temetkezési vállalata. Alapittatott 1868. evben
Elvállal temetések rendezését Debrecenben, 
valamint az ország bármely részében, a leg­
magasabb kivánalmaknak megfelelő kivitelben.
Kegyeletteljes pontossággal vegez exhumálást, 
hulla szállítást minden országból vagy a harc­
tér bármely részéből, előre megállapított leg­
szolidabb árak mellett.------.-----------------------

Állandó gyári raktár:
Minden kivitelű érc, fa, selyem, bársony, 
bronzirozott és fényezett koporsókból, dús 
választék művirág és érez koszorúkból. 
Sürgönyeim: Gebauer temetkezési intézet Debrecen.

a Magyar Gazdaszövetség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezete bár­
mely községbe költségmentesen küldi ki 
megbízottját, ahol fogyasztási és értéke­
sítő szövetkezetei akarnak szervezni. Mi­
előtt a mozgalmat megindítanak, fordulja­
nak a kezdeményezők útbaigazításért a 
Hangya“ igazgatóságához : Budapest, 

IX. Közraktár-utca 34. sz. A „Hangya“ 
kötelékében az 1915. évvégén 130U fo­
gyasztási szövetkezet működött, amelyek 
összforgalma 60.000,000 korona volt.

Földmivelő népünk erkölcsi emelkedésének és vagyoni 
gyarapodásának legbiztosabb eszköze a gazdasági 
szervezkedés. A termelés fejlesztése, az értékesítés 
kedvezőbbé tétele, a háztartási és gazdasági szük­
ségletek jutányosabb beszerzése csak fogyasztási és 

értékesítő szövetkezetek útján érhető el. uu
Telefon: nappal 103-ik szám, éjjel 60 szám.

Temetések megrendelése éjjel is elfogadtatik. □□



Pontos és legjobb

Őrá
5 évi jótállás mellett!
Egyházi
szentedéoyek,

JJ21

úrvacsorái kelyhek, osztó-tányérok és borkancsók, 
keresztelő-kannák és medencék, ékszerek, evő-

készletek valódi 13 próbás
2000''rafzza*4 ezüstből és I. rendű alpacca

’ bcrmenive1 lW^ / ezüstből, jubileumi dísztárgyak 
Pontos ki- // részletfizetésre isi

szolgalas í 
Jutányos
arak! Fi IBBSSU lesekre különös gondot frditok

Javiicsokra és vidéki megrende

Kálmán
müóras és ékszerész, a rei. egyházak szállítója
BUDAPEST, VI., Teréz-körút 5, I. emelet.

Veszünk
bármilyen hibás kiselejtezett.

orgonákat, (altisztet és fafaragványokat.
NAGY JENŐ és TÁRSA tempiomépitők.

BUDAPEST, Nagymezo-utcza 8.

Debreczen, Piac utca 46-ik szám.
Telefon 304. szám.

Kalap, fehérnemű, úri-divat es szabó üzlet.

Készít térfiruliákíit. télöltöket a legjobb 
kivitelben, valamint teljes úri kelen­
gyéket mérték után.

t;—

gőzüzemre berendezett és a kir. udvar orgonagyára. — Hazánk legnagyobb 
orgonájának, a király orgonájának (koronázási templom) alkotója.

BUDAPEST, X., Szlgligeti-u. 29. *
A becsi, párisi, pécsi stb. kiállításon kitrrtetve. Kedvező fizetési feltételek mellett kiváló 

tiszta légnyomást! ciörtndszein (pnecmatikus), tartós, nemes hangú orgonákat szállít.
40 év óta 2CC6-téi tclb ergetát szállított, közte a „KIRÁLY ORGONÁJÁT“,
amely mü ezidó szerint hazáik legnagyetb orgonája. íO változatú vi iatyetőre teiendezve.

Orgona javításokat és hangolásokat a legmérsekeittbb árban teljesít. 
Orgona jókartan tartását elvállalja. Katalógussal, tervezetekkel és rajzokkal

kívánatra díjmentesen szolgál.
RIEGER orgecagyára 40 évi fennállás óta 2000 orgonát szállított.


